

初秋刀口炎

醫學世家
早年畢業於廣州中山醫學院醫療系（六年制）

現任香港中醫學會副理事長、學術部主任

香港中醫中藥養生保健研究社社長
香港中西醫結合學會會員

防暑濕、保健康

風寒暑濕燥火是四季氣候變化之主氣，若氣候太過，非其時而得其氣，或身體瘦弱，疲勞過度不能適應氣候變化，六氣便成為外來致病因素。

香港的五六月，天氣已非常炎熱，烈日高照，加上海洋氣候，多雨多濕，因為人體消耗大，出汗多便成為夏天暑濕病多見的原因。

暑濕主要侵犯脾胃，而脾胃是人體後天之本（腎為先天之本）是水谷消化，升清降濁主

脾，但輕症者，一般利用食療也不失為有效方法。

（二）鯪魚多骨，煎後入煲湯袋為佳。為風土病還有待觀察，但因為如流感，流腦、乙腦等均屬「春溫」病，又各有特點，因此，在非典型肺炎過後，仍要談談「春溫」。

010

「非典」之外話春溫

非典型肺炎肆虐香港，專家根據此病流行過程，臨床表現，一般認為是一種「春溫」

病。經過一個多月努力，如無意外，筆者推斷，非典型肺炎控制指日可待。這個病是否成

為風土病還有待觀察，但因為如流感，流腦、乙腦等均屬「春溫」病，又各有特點，因此，在非典型肺炎過後，仍要談談「春溫」。

011

關於暑濕的護理

（一）夏日消耗大，要注意勞逸休整。

（二）忌過多生冷食物以傷脾胃。

（三）食以清淡醒胃，營養豐富而不膩滯為好。

（四）多飲湯水，既補充水分，又補充電解質和營養。必要時，多煲些適時藥膳湯水（可參

閱黎照環著的《湯水篇》）

（一）蓮葉芡實薏米陳皮煲鴨

藥材：白蔻仁、藿香、石菖蒲、薄荷、連翹、射干、貝母、黃芩、茵陳、滑石、木通

藥材：新鮮蓮葉一□、芡實一□、薏米一□、陳皮二錢、老鴨半隻、鹽。

療效：清熱消暑、健脾去濕、利水消腫。

（二）赤小豆粉葛鯪魚湯

藥材：赤小豆一□、粉葛一斤、鯪魚二條、鹽、油。

療效：清熱消暑、去濕、去骨火。

012

中醫「醫食同流」，以食為藥，以食為醫一大特點。暑濕一症，重者固然要尋醫

求藥，但輕症者，一般利用食療也不失為有效方法。

（一）赤小豆可以紅豆代替。

（二）鯪魚多骨，煎後入煲湯袋為佳。

說明：（一）赤小豆可以紅豆代替。

（二）鯪魚多骨，煎後入煲湯袋為佳。

說明：（一）無鮮蓮葉可到藥房買乾蓮葉。

（二）煲湯鴨最好用瘦鴨，去皮。

</